

南京已有30多家门店暂停营业

便利蜂回应关店传闻:还要开新店



现代快报+记者 季雨 文/摄

▶暂停营业的公告



南京一家正常营业的便利蜂门店

扫码看视频

探访:南京有店暂停营业

事实上,从今年三月份开始,就有网友发帖称,自己家门口的便利蜂已经关门,无锡、青岛等地的便利蜂门店贴着“今日暂别,重逢有时”的公告。之后,细心的网友们发现,在北京、上海等一线城市,有些便利蜂门店经常缺货。

那么,便利蜂在南京发展情况如何?8月21日,现代快报记者走访了便利蜂南京多家门店,发现有部分门店处于暂停营业状态,但大部分门店都在正常运营中。

在雨花台区长虹路附近,有一家大门紧锁的便利蜂。门上张贴了一张“今日暂别 重逢有时”的公告。公告上写着:“我们抱歉地通知您,因为疫情隔离,商品运输受到影晌,本店将暂停营业,待疫情结束后本店会复业经营。请您注意个人保护,我们后会有期。”

透过玻璃大门,记者观察到,这家便利蜂店内还亮着昏暗的照明灯光,店内的货架上仍然摆满了商品。

在走访中记者发现,同样关门谢客的,还有便利蜂建康路门店、白下路门店、洪武路门店等。

不过,暂停营业的门店只占一小部分,大部分门店都在正常运营中。在便利蜂长江路门店中,两名营业员正在对货架上的物品进行清点,还有食客在店内享用着午餐。无论是熟食区,还是货架上的商品,供应都很充足。

发展受阻,关掉部分门店

便利蜂是由去哪儿网创始人庄辰超创立的。2017年2月,便利

蜂正式成立,它依靠数字化管理,门店通常只配备一至两名店员,以此节省人力成本,顾客购物则可通过自助收银机结账。

根据天眼查信息,便利蜂创立以来共获得3轮融资,最后一轮融资停在了2020年5月的15亿美元C轮融资。2020年12月,便利蜂执行董事薛恩远透露,根据规划,便利蜂2021年的门店数量将突破4000家。到2023年,便利蜂门店数将达到1万家,跻身中国便利店行业前五名。

不过,这样美好的愿望实现起来却有点步履艰难。《2021年中国便利店TOP100》显示,截至2021年年底,便利蜂的门店数量2800家,远不及规划的4000家。与此同时,在TOP100的便利店中,便利蜂2020年排名第10,2021年则跌出前十,位列第11名。

便利蜂关店的现象,或源于在2022年初内部提出的冬眠计划。多点暴发的疫情,对便利蜂采购、生产、运输、门店运营等环节造成不小影响,为集中人力、物力确保大部分门店的良好运转,3月份,便利蜂选择临时关闭少部分服务力偏弱、消费者需求度较低的门店,从而减少损失。

资深零售专家王国平在接受南方都市报采访时也表示,直营方式也是便利蜂多地出现关店的主要原因。“去年便利蜂美国上市窗口被关,融资渠道被卡住,导致其资金链跟不上。再加上便利蜂到店顾客数量不足,销售利润无法支撑成本,就出现了亏损。便利蜂以自营为主,无法盈亏平衡的门店就需要

要砍掉,以此保住公司大盘。”

接下来在冬眠计划期间,便利蜂曾传说过裁员、取消年终奖的消息。网传便利蜂开掉了大约50名员工,占便利蜂总部员工总数的近十分之一。对此,便利蜂在官方微博回应称,离职员工占比约为2%~3%,因业绩表现与业务需求不匹配所致。至于取消年终奖一事,则是因为2021年公司业绩未达到预期,因此取消年终奖。

回应:南京还要开新店

2021年10月,现代快报就曾报道过“两千多家便利店逐鹿南京”。当时,便利蜂在南京有近250家门店,位居第二,占当时全国门店总数十分之一。截至目前,南京地区便利蜂门店有所增长,但数量不到300家,30多家门店处于暂停营业状态。

对于愈演愈烈的关店传闻,8月21日,现代快报记者也采访到了便利蜂方面,便利蜂负责人回应称,不存在关店潮,此前受疫情影响的冬眠门店正逐步复业,缺货问题已经解决。但与此同时,便利蜂也透露,2022年以来,便利蜂暂时关闭及彻底关闭的门店差不多700家。按照便利蜂去年2800家门店计算,约占四分之一。

该负责人还表示,相比疫情前,复业门店获得了同区位更好地段和更低租金的优势。接下来,待更好时机和条件出现,便利蜂冬眠门店将全部复开。“南京是便利蜂华东地区重要战略部署地,除冬眠门店复业外,便利蜂南京地区正在推进新店开业计划。”

这种网红神器,喷对降温、喷错引火烧身

“瞬间冷却”“一喷秒降温,比空调更快更冷”……今年夏天,酷热难忍,打着类似标语的降温喷雾产品颇受消费者欢迎。8月21日,现代快报记者了解到,降温喷雾给消费者带来清凉的同时,也引发了一些事故。这样的网红“降温神器”,今天你喷了吗?

现代快报+记者 刘伟娟 文/摄



一款降温喷雾

扫码看视频

瓶身印有使用提醒

15元左右两大瓶,部分网店月销过万

现代快报记者了解到,大多数消费者通过线上平台购买降温喷雾,花费15元左右,就买到两瓶的套装。每瓶容量不等,有的便携装每瓶60ml,有的实惠装每瓶360ml左右。不同的品牌,成分也不一样。一款维康牌的降温喷剂,卖家在产品详情中标注,其主要成分为“薄荷脑、乙醇等”。另一款QGOO/Q果牌的降温喷雾,标注

的主要成分为“香水乙醇、薄荷醇、去离子水、香料”。也有的降温喷雾主要成分描述比较含糊。比如,一款壹念牌的降温喷剂,主要成分为“香精、降温因子、推进剂等”。

消费者对降温喷剂的效果感受也不一样,有的网友表示“很好用,随身携带”,也有的网友表示“不好用,异味大”。现代快报记者

使用了一款瓶身标注“瞬间冷却”的降温喷雾,按照使用说明摇晃四五下之后,对着15厘米远的玻璃瓶喷了两三下。用手一摸,玻璃瓶被喷的一侧凉凉的,温度明显低于没被喷的一侧。今年夏天,全国多地出现高温天气,更有不少地方最高气温突破40℃。这使得降温喷雾颇为受宠,不少网店显示月销“1万+”。

苏州一车主使用不当,引发车内爆燃

网红降温喷雾是“降温神器”,但使用不当也会伤人。今年6月下旬,在江苏苏州,一名车主为了给车内降温,用降温喷雾喷洒车内。不料,坐在副驾驶座位上的同伴想抽烟,便点开了打火机。结果,火星遇上降温喷雾,导致车内爆燃。

全车内饰烧毁,车上人员也有不同程度的烫伤。

现代快报记者注意到,很多消费者被“瞬间冷却”“持久冰爽”等广告语吸引,忽略了使用提醒。网红降温喷雾在使用时有许多注意事项,卖家也有相关说明,有的直

接将注意事项打在了瓶身上。比如:不要在有明火或密闭空间使用;在车内使用时不可直接喷向玻璃;不要直接喷到皮肤上;等等。需要提醒的是,使用降温喷雾前,一定要看清楚使用说明以及相关提醒。

降温喷剂能带上火车飞机吗?

由于气温持续偏高,今年夏天,有的人将降温喷剂随身携带,热了就拿出来喷喷,着实方便。那么,它能被带上火车、飞机吗?

铁路南京站工作人员告诉现

代快报记者,降温喷雾属于压力容器,在不带有易燃易爆标志或者不含有易燃易爆成分的情况下,乘客可以携带不超过150ml一瓶的。根据民航规定,易燃易爆物品不能托

运也不能随身携带。现代快报记者注意到,有的降温喷雾瓶身会标注是“使用高压气体的可燃性产品”,这样有文字标注的是不能上飞机的。